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СОЦІАЛІЗАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ 

 

Сучасний соціальний контекст характеризується зростанням рівня 

соціальної невизначеності, що зумовлено як глобальними трансформаціями, так 

і локальними кризами. У цих умовах соціалізація особистості набуває нових 

форм та значень, оскільки невизначеність впливає на поведінкові стратегії, 

адаптаційні можливості та соціально-психологічне благополуччя індивіда. 

Актуальність дослідження соціалізації в умовах невизначеності обумовлена 

потребою у виробленні нових наукових підходів до аналізу соціально-

педагогічних процесів в умовах динамічних змін. 

Метою статті є дослідження процесу соціалізації особистості в умовах 

соціальної невизначеності, а також необхідності соціально-педагогічної 

підтримки та формування життєстійкості сучасного дитячого та підліткового 

контингенту. 

Контент-аналіз літературних джерел дозволяє зазначити, що в 

соціологічних, психологічних, педагогічних та інших наукових розвідках 

питома вага приділяється дослідженням суті феномену соціалізації, підходів, 

напрямків та особливостей включення індивіда в соціальне середовище на 

різних вікових етапах становлення під впливом як внутрішніх так і зовнішніх 

чинників [1]. Набуття індивідом якостей, необхідних для життєдіяльності, 

активне засвоєння та відтворення соціального досвіду суспільства, визначається 

в сучасній науці як процес соціалізації. 

Соціальні перетворення, зміни в соціополітичних, соціокультурних 

умовах функціонування країни, прогнозовані та непрогнозовані ситуації 

https://www.unicef.org/ukraine/documents
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відбиваються на житті кожного громадянина у соціально-психологічному 

контексті, проявляються у збільшенні «традиційних» та появі «нових» 

соціальних ризиків, змін у демографічній та структурній характеристиці 

суспільства й, безумовно, позначаються на процесі соціалізації. 

У загальному розумінні невизначеність трактується як відсутність чіткої 

інформації, прогнозованості або визначеного порядку щодо майбутнього стану 

подій, що ускладнює прийняття рішень та адаптацію особистості чи системи до 

змін. Генеза поняття, яке розглядаємо, свідчить, що невизначеність є 

багатовимірним та міждисциплінарним поняттям та охоплює різні сфери науки 

й практики. Філософські концепції визначають її як онтологічну 

характеристику буття, що проявляється в невідомості майбутнього та 

множинності можливих сценаріїв. Психологічний аспект зосереджується на 

внутрішньому стані особистості в умовах когнітивного дисонансу, який 

виникає через відсутність чітких орієнтирів реагування та недостатність 

інформації для прийняття рішень. Соціологічний підхід вбачає у соціальній 

невизначеності наслідок глобалізаційних процесів, соціальних криз та швидкої 

зміни суспільних норм. 

В умовах соціальної невизначеності ускладняється процес соціалізації, 

підвищується імовірність формування соціальних відмінностей особистості, як 

під впливом індивідуальних характеристик, так і в результаті життєвих 

ситуацій, потрапляння людини в ситуацію жертви насильства, дискримінації, 

маніпуляцій чи інших форм асоціального впливу.  

Соціалізація, як складний соціально-психологічний феномен, перебуває у 

тісному взаємозв’язку зі сприятливими або несприятливими умовами та 

проблемами життя й відображує процес і результат розвитку, перетворення 

людини. Зв’язок процесу соціалізації із соціальними умовами та обставинами 

полягає в тому, що соціалізація формує особистісні характеристики, 

поведінкові стратегії та способи взаємодії з соціумом, які впливають як на 

особистісне життя індивіда, так і на суспільні процеси.  

Закцентуємо увагу на тому, що соціально-педагогічний підхід розглядає 

невизначеність як фактор, що впливає на процес формування життєвих 
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стратегій і вибір способів подолання труднощів. Особливого значення процес 

соціалізації набуває в період формування особистості людини, а саме: у 

дитячий та підлітковий періоди, коли закладаються основи людських 

цінностей, суспільно-важливих принципів й форм соціальної комунікації, 

взаємодії. Тому потребує розвитку адаптивності, психологічної стійкості, 

формування стратегій саморегуляції та компетентністного підходу до 

соціально-педагогічної підтримки соціалізації особистості в сучасних умовах 

[2]. 

Зазначимо, що процес соціалізації в умовах соціальної невизначеності 

характеризується такими особливостями: 

- збільшення адаптаційних викликів: соціальна нестабільність впливає 

на формування нових стратегій поведінки та самозбереження; 

- підвищення рівня тривожності та зниження суб’єктивного контролю: 

невизначеність сприяє виникненню психологічного напруження, що ускладнює 

соціальну інтеграцію; 

- необхідність нових адаптивних стратегій: виникає потреба у 

формуванні гнучкості мислення, здатності до саморегуляції та критичного 

аналізу соціальної реальності.  

Соціалізація є багатогранним процесом засвоєння та відтворення 

людиною досвіду життя в соціумі через сукупність механізмів. Для 

забезпечення успішної соціалізації в умовах соціальної невизначеності 

вважаємо за необхідне: 

- розвивати навички адаптації через формування критичного мислення 

та здатності до прийняття рішень в умовах нестабільності; 

- забезпечити психосоціальну підтримку індивідів, які опинилися в 

складних життєвих ситуаціях, шляхом розробки інноваційних соціально-

педагогічних технік; 

- вести соціально-педагогічну роботу з розвитку навичок безпечної 

поведінки, критичного мислення та соціальної життєстійкості інноваційними та 

інтерактивними засобами;  
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- активізувати соціально-виховну роботу в закладах освіти та громаді 

через освітні та соціально-психологічні програми, спрямовані на підвищення 

психологічної стійкості та соціальної життєстійкості.  

Отже, соціалізація особистості в умовах нестабільності потребує нових 

наукових підходів та практичних рішень, спрямованих на розвиток адаптивних 

можливостей особистості. Соціально-педагогічні стратегії повинні враховувати 

специфіку сучасного соціального простору та забезпечувати підтримку 

психосоціального благополуччя, збереження ментального здоров’я 

підростаючого покоління в умовах соціальної невизначеності. 
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ПСИХОЕМОЦІЙНІ СТАНИ МОЛОДІ В УМОВАХ ПІДВИЩЕНОГО 

СТРЕСОВОГО НАВАНТАЖЕННЯ 

 

У сучасних соціокультурних умовах молодь стикається з численними 

викликами: військові дії, економічна нестабільність, втрата безпеки, зміни у 

форматі освіти, невизначеність майбутнього, ці чинники спричиняють 

підвищене психоемоційне навантаження, що негативно позначається на 


